

## 致辭

### 財經事務及庫務局局長出席年青會計師協會專題講座致辭全文 (只有中文)

2008年1月31日(星期四)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(一月三十一日)出席年青會計師協會專題講座的致辭全文：

各位朋友：

大家好！我很高興今晚有機會和大家分享我對年青專業人士事業發展前景的看法。

隨機應變，可以說是香港一貫的個性。香港，除了一個全世界最優良的深水港之外，沒有任何資源，但百多年來，尤其是戰後以來，香港不斷向上、向前提升，靠的就是審時度勢、隨機應變的能力。

過去二十年的一個顯著蛻變，就是服務業迅速擴展；2006年，服務業在本港的本地生產總值所佔比率為91%。為應付科技高速發展帶來的挑戰，以及經濟全球化帶來日益激烈的競爭，香港經濟向高增值活動轉型，集中提供高增值服務及進行以知識為本的活動。香港在過去數年經濟增長強勁，也是由服務業帶動。我們的人力資源質素也正在提高，這是符合現在以知識型為主的經濟發展模式。

目前，超過3800家海外公司在港設有地區辦事處。這證明香港是海外機構及內地公司於亞太區內落戶的最理想地點之一。外國及中國內地機構作出這樣的選擇，其中一個主要有利因素為香港能提供高質素的商用服務及專業支援服務。專業人士所發揮的重要功能不言而喻。

隨機應變，不算是香港獨有的城市個性，而是世界級大都會都必須具備的本領。最近，時代雜誌(*Time Magazine*)選了紐約、倫敦和香港作為全球化的模範，並且指出，三個城市都曾在上世紀的八十年代初陷入過低谷，但結果都憑着它們的內在力量，也就是對內外環境變化的應變能力，從製造業中心，發展成為全球化經濟下影響力巨大的國際服務業中心、國際金融中心。

## 專業人才

在我們這樣一個以專業服務作為重要經濟支柱的大都會中，專業人士具有特別重要的地位，甚至可以說，是我們這個城市價值觀的表率。

專業人士在特定行業中具有專門知識，他們的資格經過嚴格標準的審核，要接受非常嚴格的監管；他們並以熱誠的工作態度，嚴謹的道德操守，專業的服務質量贏取得客戶的信任。

專業人士又必須具有廣闊的國際視野，面向全世界，能洞悉先機，得風氣之先，並以此證明他們的服務是物超所值的，能幫助客戶棋先一着，擴展業務。

香港的專業服務界別，尤其是法律、會計、建築及相關工程，以及醫療，都在區內居於領導地位。其中，會計專業深厚的根基更值推崇，他們熟悉國際商業社會中的法律標準和運作模式，會計師公會頒布的會計和核數準則，都能緊貼國際認可的標準。業界也對國內的企業運作有深入了解。這些優勢是其他地方難以比擬的。

## 種種挑戰

但我必須指出，我們的專業人士也面對着種種挑戰，例如：

（一）科技進步帶來的挑戰。資訊科技日新月異，業務軟件層出不窮，可以方便公司或個人自行處理某些過去要倚賴專業人士提供的業務。

（二）法例規管變化帶來的挑戰。基於歷史原因，既為了保障專業行業的質素，也為了維護專業人士的地位，專業行業一貫受到法律規管。但在社會日益鼓勵競爭之下，我們正朝着自由化的方向前進，專業行業難免受到影響。

（三）公眾教育水平提高帶來的挑戰。公眾會對專業服務水平有更高的要求，行業之內或跨行業的競爭將加劇。

（四）全球化競爭帶來的挑戰。雖然跨地域的專業服務仍然受到不同地方法例上的限制，但隨着資訊科技發展，專業服務的跨地域發展是必然的，我們要準備面對其他地方的競爭，可能要滿足客戶新的需求。

## 年青專業人士

在這樣的挑戰下，年青一代專業人士無可否認要面對更激烈的競爭。相比你們的前輩年輕時，你們付出的努力和所獲的報酬，可能會有所不如。年輕的會計師還要經常出外公幹，穿梭內地不同省市，面對不同的地方文化，這樣的挑戰也是你們前輩沒有面對過的。近年，就有過不少關於會計師工作時間過長的報道。

我們的專業人士在全球化的新競爭環境下，面對的挑戰是繁多而巨大的，對年輕專業人士的挑戰可能更大。

但我們也一定要看到，我們、尤其是年輕一輩專業人士面臨的機遇，是無比巨大的，是你們的先輩從來沒有想像過的。

試想想，你們的先輩面對的只是一個幾百萬人口的本地市場，而現在你們面對的，卻是一個號稱潛力最巨大的中國市場，還有一個已經平坦化的世界市場。通過本港企業或者數以千計的駐港國際企業，你們可以以全世界作為施展才幹的舞台。與你們一起在這個舞台上比試高低的，是被香港吸引而來的專業精英。

## 面對的機遇

我們面對的世界的確不一樣了。前幾天，美國《紐約時報》雜誌刊登了一篇長文章，題目是「告別霸權」(Waving Goodbye to Hegemony)，它展望廿一世紀，認為未來有三大力量支配世界，未來將是美國、歐洲和中國分立的世界——這是一個歷史上第一次出現的，既是全球化，又是多元文化、多極化的世界。

文章提到：印度—日本—澳洲三角區內的貿易額已超過太平洋兩岸之間、即美國與東亞之間的貿易額。文章特別指出，中國正位於這個三角區的中央。但我認為，從幾何上來說，說香港位於三角形的中心會更加準確。

我這樣說，是希望大家可以從更廣闊的視野去看香港非常優越的地緣政治位置，並為此裝備自己，靈活應變，以面對挑戰。我們的專業團體則必須為此提升業界的專業知識，精益求精，協助業界掌握市場動態。

## 積極進取

我們除了要鞏固既有的優勢，政府和業界都有共同目標，就是壯大香港市場和我們經濟活動的規模，這自然會增加對專業服務的需求。專業人士也要把眼光放在世界市場，一方面透過與其他地方進行資格認證，擴大我們專業人士可提供服務的市場。另一方面透過你們的國際網絡，宣傳香港提供優質服務的品牌。政府也會和業界共同拓展市場的規模，尋找新的商機，以便製造更多對專業服務的需求。以金融市場為例，我們會拓展上市公司的來源，除了內地，我們也向海外不同的國家推介香港作為公司上市集資的首選，也會繼續前往內地和海外宣傳香港作為國際金融中心的優勢。

「更緊密經貿關係安排（CEPA）」的簽署也是積極進取的成果。經過數年來的不斷擴充、深化，CEPA目前已經涵蓋包括會計在內的 38 個服務業領域，這些行業可在中國向世貿承諾實施時間表之前進入內地市場。我們並希望透過與內地及其他地方的資格認證，減少關卡，擴大我們專業人士的機遇。

雖然香港的專業服務面對着各種各樣的挑戰，但香港會計師公會在二零零六年進行的一項市場調查顯示，香港會計師供不應求，內地對香港會計師的需求亦將持續增加。我相信，只要業界和政府繼續攜手合作，我們的專業人士仍然會有很大的機遇。

## 參與公眾事務

專業人士的才幹可以從兩方面得到施展，一是在專業領域，二是在公眾事務。

在專業領域方面，主要就是提升個人和業界的業務水平，擴展業務範圍，擴大市場，從而提升香港在有關專業的世界地位。

在公眾事務和香港的長遠發展方面，我認為專業人士有很大施展才幹的餘地。在全球一體化和香港走向知識型經濟的路途上，政府非常需要不同界別專業人士，為公眾利益就政府政策出謀獻策。他們既可以從各自界別的角度，也可以從宏觀、高瞻遠矚的角度反映意見。我尤其是希望多聽取年青專業人士的意見。年青專業人士憑着專業知識，憑着年青人不受舊觀念束縛的新思維，憑着年青人敢想敢幹的衝勁，往往有不一樣的真知灼見。你們的意見，將有助改善香港的社會環境和營商環境，最終有助提升香港的競爭力，加強香港作為國際金融中心和優越專業服務樞紐的地位。

## 總結

總而言之，我們的專業人士為自己事業而奮鬥的同時，實際也是推動社會進步。只要大家齊心合力，專業人士必定可在個人事業和社會上作出貢獻，令我們這個亞洲國都會與時並進，繼續締造無限商機。

再過一星期，鼠年即將到來的時候，在此，我先恭祝大家新春快樂，而大家又可像鼠一樣，機警、靈敏，隨機應變。

多謝。

完